



「桃芝」前腳剛走「萬宜」下周接力

料下周二逼近港400公里 11月或創掛風球次數最多紀錄

熱帶氣旋「桃芝」已逐漸遠離香港，但市民似乎還未能鬆一口氣。據天文台預測，集結在西北太平洋關島附近的熱帶氣旋「萬宜」正向西北移動並增強，估計將於下周一（18日）以颱風級別進入本港800公里警戒範圍，下周二再逼近香港400公里範圍，估計其中心附近最高持續風速達每小時130公里，倘天文台屆時發出一號戒備信號，或創下11月份掛風球次數最多的紀錄。同時，超強颱風「天兔」昨日逼近菲律賓呂宋海峽一帶，預料會掠過台灣東北部，香港天文台預測，「天兔」對香港的直接威脅不大。

●天文台昨改發三號強風信號後，不少打工仔急急腳上班。
香港文匯報記者 劉友光攝



資料顯示，香港天文台自1946年有紀錄以來，11月共有16個熱帶氣旋吹襲香港，其中4個需發出八號烈風或暴風信號或以上，包括今次的「桃芝」、2022年的「尼格」、及兩個同樣名為「柏美娜」的颱風，分別在1954年及1972年吹襲香港。

天文台前助理台長梁榮武表示，天文台因應颱風「桃芝」襲港而發出八號烈風或暴風信號，原因並非風季延遲至11月或12月導致，而是熱帶氣旋移動出現變化，少了熱帶氣旋進入南中國海，多了熱帶氣旋轉上北面，例如經過台灣、日本等地，故今次亦是正常的天氣變化。

隨着「桃芝」逐漸遠離香港，香港天文台於昨日上午10時20分改發三號強風信號，不少打工仔急急腳上班。各公共交通營運機構立即宣布回復服務疏導人流。其中，城巴宣布大部分路線及機場快線逐漸恢復服務，惟有部分線路仍需暫停服務；九巴及龍運大部分線路早上10時20分亦陸續恢復服務，但部分線路都會有臨時安排；港鐵列車和輕鐵逐步加密至早上繁忙時間班次以應付增加的乘客量，港鐵巴士亦會逐步恢復服務，而高速鐵路（香港段）服務維持正常。

●熱帶氣旋「桃芝」襲港，八號風球懸掛逾11小時。
香港文匯報記者 黃艾力攝



▲八號風球除下，有遊客到尖沙咀海旁打卡。
香港文匯報記者黃艾力攝

▲不少遊客到尖沙咀海旁感受八號風球。
香港文匯報記者黃艾力攝

陳國基：各部門超前部署 快速應變

香港文匯報訊（記者 蕭景源）熱帶氣旋「桃芝」襲港，香港天文台前晚11時10分發出今年第二個八號烈風或暴風信號。保安局即時緊急事故監察及支援中心提早投入運作，包括屋宇署、土木工程拓展署、渠務署、路政署等，派出首長級人員在中心當值，務求在颱風期間能更迅速地應變協調，以保障市民安全為首要任務。

政務司司長陳國基昨日上午到緊急事故監察及支援中心視察，表示風暴期間只有零星塌樹報告，相關政府部門已快速應變處理，善後部署亦令市面迅速回復正常運作。

渠務署路政署同事通宵候命

陳國基表示，特區政府作出超前部署：教育局提早於前晚8時30分宣布所有上午校及全日制學校停課；香港賽馬會於晚上8時43分宣布取消在跑馬地馬場舉行的第7至9場賽事；運輸署與公共交通營辦商協調，加強公共交通服務協助疏散人群；渠務署、路政署

等同事及政府承辦商亦通宵達旦候命，安排好人手、工具、裝備，準備隨時緊急清理淤塞渠道及倒塌樹木，將颱風帶來的影響減至最低。

截至昨日上午10時，政府1823電話中心和消防處分別收到3宗和10宗塌樹報告，相關政府部門無收過山泥傾瀉和水浸報告。醫院管理局表示，一名女子在風暴期間受傷到公立醫院急症室接受診治。

他表示，風暴襲港期間，緊急事故監察及支援中心一直持續密切監察全港各區情況，其間市面秩序大致良好，只有零星的塌樹報告，政府各部門已做好善後部署，各類公共交通工具亦已準備就緒，港鐵會逐步加密班次，巴士會陸續恢復服務，務求讓市面在颱風過後盡快回復正常運作。

麥美娟感謝當值同事及關愛隊

民政事務總署昨在各區開放27個臨時庇護中心。其間，民政及青年事務局長麥美娟

和兩位副署長到梁顯利油麻地社區中心及南昌社區中心的臨時庇護中心，與當區民政專員一同檢視中心的運作情況。麥美娟表示，非常感謝當值同事及關愛隊義工們，發揮「民政幫到你」精神，在風雨中為市民提供協助。

昨日，各地區關愛隊亦出動視察地區情況，及了解有否市民需要協助。



●陳國基昨日早上到緊急事故監察及支援中心視察。
陳國基Fb圖片

八號波下10航班取消20班延誤

香港機場管理局表示，八號信號發出後機場運作大致暢順，共有10班航班取消、20班延誤。機管局與港鐵溝通後，昨日凌晨加開兩班往市區的機場快線列車，最後一班於凌晨1時45分開出。凌晨3至5時有5班航班抵港，最多約200人等候離開機場，機管局啟動電子土派系統，並於客運大樓內設立休息區。

預早提醒「落波」市民夠時間出門

在改發三號風球後，巴士站及轉車站出現候車人龍，部分站點人龍更排上天橋，港鐵部分轉乘點及人流繁忙的站點，同樣有大量市民排隊搭車。由於天文台預早兩個多小時提醒「落波」，市民陳小姐稱讚天文台的通報安排，令她可有足夠時間安排出門。曾先生及劉先生表示，昨日交通安排還好，「搭車有話唔方便」。

「桃芝」遠去，另一風暴襲來。天文台昨日發出颱風「萬宜」移動路徑圖，預測「萬宜」周日（17日）將增強為強颱風，橫過菲律賓呂宋中部，下周一進入南中國海中北部，下周二上午以颱風級別跨進香港以南400公里警戒範圍，其後移向海南島一帶。

未來一兩日驟雨 周末有短暫陽光

天文台公布的9天天氣預報顯示，預測下周一吹東北風4級至5級，離岸及高地間中6級，大致多雲，初時有一兩陣驟雨，日間部分時間天色明朗。下周二（19日）及三（20日）吹北至東北風4級至5級，離岸間中6級。6級為強風，即三號風球風力。

至於「天兔」，香港天文台表示，按照現時預測，「天兔」昨晚及今日橫過呂宋海峽，進入本港800公里範圍，大致移向台灣南部，預料「天兔」會與本港保持超過500公里距離，對本港直接威脅不大。

隨後，「天兔」會轉往東北方向移向琉球群島一帶，並逐漸減弱，預料香港明日仍有驟雨，周末期間短暫時間有陽光。

畢業禮因風取消惹不滿 中大：周日補辦

香港文匯報訊（記者 莫楠）香港天文台於前晚11時10分懸掛八號颱風信號，並預計至少持續至昨日上午10時，香港中文大學前晚宣布取消原定昨日上午在百萬大道舉行的畢業禮，大批畢業生對校方未有後續安排失望，紛紛在中大社交平台留言表達不滿。

中大昨日回應表示，在考慮場地安全等因素並徵詢各書院意見後，昨日因颱風原因而取消的大學畢業典禮以及其他6所書院的畢業禮將延期至星期日（11月17日）舉行。

中大表示，為回應學生和家長訴求，校方在昨日八號颱風信號解除後，立即委託註冊結構工程師對位於「林蔭大道」的大型畢業典禮帳篷進行重新檢查，以確保帳篷在颱風過後依然穩固安全，適合使用，受颱風影響而取消的多場畢業禮可於周日舉行。

校方表示，所有已登記參加11月14日大學畢業典禮的畢業生，可憑當日的電子入場券前往林蔭大道參加典禮。

根據當天帳篷內座位的使用情況，已登記的親友亦可憑當日的電子入場券參加典禮，並採取先到先得方式。未能進場的親友可在原定的直播觀賞場地收看畢業典禮的直播。詳情可參閱：<https://cong.cuhk.edu.hk>。

專業人士諮詢舉報虐兒個案年增1.2倍

香港文匯報訊（記者 張弦）《強制舉報虐待兒童條例》將於2026年生效，防止虐待兒童會昨日表示，本年度接獲社福、教育及醫療等專業人士諮詢及懷疑虐兒的舉報個案，較上年度激增1.2倍，又發現透過智能手機或互聯網認識、侵犯兒童的個案近年有上升，建議特區政府在條例過渡期做好舉報指引、培訓等配套，及制定條例或政策規管網絡供應商必須確保網絡平台安全性。

在2023/2024年度，防止虐待兒童會電話支援熱線共接到1,059宗舉報及諮詢服務，當中有185宗（17%）為懷疑虐兒個案，涉及215名兒童。該會總幹事黃翠玲表示，來自專業人士的諮詢及舉報數字有變化，由上年度80宗（6%）上升至今年度183宗（17%），黃翠玲認為條例即將生效，專業人士對所接觸兒童的關注度上升，相信隨着條例生效，屆時專業人士的舉報數字會繼續增加。

她透露，專業人士最關注法例如何執行，整個舉報機制及相關培訓安排如何，她期望政府在18個月過渡期內備妥有關支持配套，例如舉報者指南、相關專業人士培訓、緊急住宿安置及宣傳教育等，以充分發揮機制效用。

5%性侵犯經網上誘識兒童

在2023/2024年度熱線接獲的185宗懷疑虐兒個案中，有11宗（5%）涉及性侵犯，懷疑近年侵犯者透



●防止虐待兒童會指今年度接獲專業人士諮詢及懷疑虐兒舉報的數字較上年度上升。

過手機或互聯網誘識兒童，建立關係後進行侵犯的個案上升，包括要求拍裸照或看私人部位，甚至約見面進行身體接觸行為。由於兒童有較長時間上網及使用手機學習或與外界溝通，無疑增加在網上接觸潛在侵犯者的危機。

黃翠玲建議政府設立法定罪行定罪紀錄查核機制，及為干犯嚴重性罪行的罪犯提供強制治療服務，並推行全面學校性教育，及制定條例或政策規管網絡供應商必須確保平台安全，以應對網絡性罪行和預防兒童性侵犯。

香港文匯報記者涂穴 攝

大廈水電全停 寶翠關愛隊速施援



中西區關愛隊自去年9月成立至今，一直不遺餘力地服務區內居民，尤其是協助處理區內突發和緊急事故。

在重陽節的早上，我收到寶翠關愛隊通知，獲悉小區內的新城大樓電錶房供電系統受大廈某單位滲水影響，導致整幢大廈的公共地方停電、中高層單位停止鹹水及食水供應、大廈內的兩部電梯及電泵等設施無法運作。

接獲消息後，我和其他寶翠關愛隊成員隨即於一小時內趕到大廈了解。與此同時，中西區區議員王倩雯、中西區區議員亦陸續到場，展開支援工作，包括在大廈公用地方設置臨時照明系統、向管理處及法團了解情況，並敦促他們盡快進行維修、安撫並了解居民（尤其是長者及小孩）的需要，以及聯絡相關政府部門及港燈公司派員到場支援。

在得悉部分居民需要飲用水及食物後，關愛隊迅即購買大量樽裝水及麵包，沿樓梯步行往上逐層逐戶把物資派送到每位有需要居民的手中，並向他們送上關懷。居民都展現出窩心的笑容向我們表達真摯的謝意，他們的回應肯定了關愛隊的工作和付出，令每位隊員感到非常鼓舞、開心，頓時忘卻身軀的疲累。經過多輪的派送工作後，大廈的公共電力、食水和鹹水供應，在各方努力下於黃昏時分陸續恢復。

由於大廈電梯仍未恢復運作，關愛隊秉持為民服務的精神，一方面逐層逐戶向居民解釋最新情況，另一方面再次要求管理公司敦促電梯保養承辦商盡快派工程人員到場搶修。在大家齊心協力下，電梯於約晚上7時逐步回復正常運作。

當天關愛隊隊員、中西區區議員及民政事務處職員整天留守在新城大樓，一起關注、支援及協助居民解決迫切需要，貫徹關愛隊成立時的宗旨，急市民所急，讓愛心傳遍社區，發揮香港人守望相助的精神。



●關愛隊隊員協助在大廈公共地方設置臨時照明系統。
作者供圖

●中西區寶翠關愛隊隊員 何樹誠（標題為編者所加）